
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 4 - ANNO 2023 
 

 

 Il giorno 19/06/2023, alle ore 21, in presenza, si è riunito, a seguito di 
avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione 
il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

 

 

 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ZOFFOLI MARCO 

A BIASINI CLAUDIO AG ARRIGONI MATTIA 

A CAMPODUNI WIDMER P PERSIANI RITA 

P SEBASTIANA MADONNA A RICCI LORENZO 

A NIANG BABA A TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE   

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Sono presenti sette cittadini di Formignano e la referente Comm.ne Servizi 
Sociali corso Benessere 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 5 consiglieri degli 
11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
1 - Approvazione Verbale n.3 (C.d.Q. del 27/4/2023) 
2 - Alluvione: conseguenze e problemi per le comunità che compongono il Quartiere 
(paese e frazioni limitrofe) 
3 - Valutazioni e osservazioni sulle iniziative, eventi, corsi conclusi (Scuola stranieri, Corso 
Benessere, Corso Memoria, Memoria Dott. Ricci,  Festival talenti emergenti…) e in fase di 
realizzazione (Kiki Camp) 
4 - Prossime iniziative/eventi a cura del Quartiere in collaborazione con Pirene: 8 luglio -  
Musica in miniera; 27 agosto - Borello scopre Luzzena  (Criticità, organizzazione, referenti) 
5 - Varie ed eventuali 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 

PRIMO PUNTO  
Si approva il Verbale n.3 del 27/4/2023 
 

SECONDO PUNTO 
- Persiani, con sindrome influenzale nei terribili giorni 16 - 25 maggio, ha seguito l’impegno 
continuo di Sindaco, e non solo, nella chat dei Presidenti di Quartiere. E il quadro era a dir 
poco drammatico. 
Poi i servizi televisivi, la testimonianza diretta di amici coinvolti e le altre zone di Romagna 
ancora più devastate. Ha comunque segnalato al Sindaco ogni indicazione sullo stato di 
frane e strade le venisse comunicata da Formignano. Solo il 26 maggio ha potuto lavorare 
presso la parrocchia di San Mauro, dove si preparavano pasti per gli alluvionati, e dal 29 
maggio presso la sede provvisoria delle Cucine popolari che portano avanti il post-
emergenza. Invita i presenti a relazionare, in base alle informazioni avute, sullo stato delle 
cose nell’intero Q.  
Luzzena non registra frane; idem Casalbono se non in alcuni campi ma senza 
conseguenze importanti. Va messa in sicurezza, per settembre, la Via Formignano perchè 
il Bus di Start Romagna non passava nell’ultimo periodo di scuola e qualche genitore ha 
tenuto a casa il figlio in DAD. A Borello, la Via alternativa, nei campi, messa a punto 
dall’ANAS perchè Via Avola è inagibile a motivo del rifacimento del ponte, è scivolata nei 
giorni del diluvio ed ora ne stanno mettendo a punto un’altra con disagio per gli abitanti… 
A più voci, e con documentate osservazioni, si chiede al Sindaco di emanare a breve una 
ordinanza che obblighi i coltivatori a fare le lame, ovvero i tagli in orizzontale nei campi che 
possono impedire all’acqua di correre via liscia creando disastri. Oltre a questo vanno 
custoditi i fossi ma se nessuno poi controlla tutto diventa vano con le tristi note 
conseguenze. Il Consigliere Rossi invita a considerare l’ipotesi di un impegno della 
Commissione Ambiente a monitorare le frane delle diverse frazioni. Persiani chiede al 
coordinatore Amadori di esaminarne la possibilità assieme ai suoi collaboratori. 
 

TERZO PUNTO 
 - In assenza dei diversi referenti, Persiani relaziona positivamente sull’esito delle diverse 
esperienze che si sono concluse:  
- Scuola per stranieri (la coordinatrice ha già inviato la sintesi dell’anno al Centro 
Interculturale);  
- Corso Memoria condotto dagli Amici di Casa Insieme di Mercato S. (soddisfazione dei 
partecipanti, costanti le presenze);  
- Memoria del Dott.Ricci a cinquanta anni dalla morte (voluto dal Rotary di Sarsina ma 
fondamentalmente organizzato e coordinato dal componente la Comm.ne Cultura, 
memoria storica del paese) con partecipazione dei nipoti, dei medici del luogo, degli 
abitanti riconoscenti;  
- Festival dei Talenti emergenti: buona musica e canto, graditi dai presenti, nonostante il 
temporale e la grandine che hanno ritardato l’inizio. Penalizzante, per la scarsa 



partecipazione, l’arrivo della locandina digitale e di quella cartacea solo alle 14 di giovedì 1 
giugno quando l’evento era per la sera del 3 e il due giugno era festa! Persiani non ha 
trascurato di segnalare, oralmente e per mail, tale grave leggerezza al referente di Pirene 
per i Q nell’auspicio che tali criticità, compresa la mancanza di un fonico esperto e di un 
punto luce necessario all’esterno, non si riscontrino più in futuro. La positiva disponibilità 
degli esercenti ha, invece, trovato gradita accoglienza nei partecipanti-consumatori. 
- Il Campo Estivo KikiCamp, è regolarmente partito il 12 giugno u.s. con trenta iscritti. Per 
tutta la durata dell’estate sono oltre cento i bambini che ne usufruiranno. Persiani, alle 
7,30 della mattina di lunedì dodici, ha portato il saluto del Q agli educatori responsabili e 
tornerà a trovarli. 
- La referente del Corso Benessere, con ampia e documentata relazione, illustra al 
Consiglio lo spirito che ha animato il lavoro fino a qui svolto dalle due infermiere, assieme 
alle due fisioterapiste, nell’organizzare le varie lezioni finalizzate ad una necessaria 
Educazione alla Salute; elenca e spiega gli incontri realizzati su temi di interesse comune 
negli anni 2022/23; indica i progetti per il prossimo anno e aggiunge suggerimenti per 
animare anche alcune sere estive.  Segue una sintesi. 
Al volontariato puro delle quattro animatrici, che collaborano con l’AUSER, si aggiunge la 
perizia di validi professionisti che gratuitamente hanno trattato i più svariati temi: utilizzo 
del defibrillatore, fragilità dell’età e gestione dell’anziano a casa, malattie stagionali e 
prevenzione, igiene e problemi della dentizione, alimentazione e conseguenze se non 
consapevole, dipendenza dall’alcool di adulti e adolescenti con relativi rischi mentali e 
comportamentali per i giovanissimi , idem per la dipendenza da videogiochi e social, lo 
stesso vale per il gioco d’azzardo che coinvolge non solo adulti uomini, ma anche donne e 
ragazzini.  
L’otto marzo è stato dedicato alle donne con un percorso ad hoc sul corpo, la lettura di 
poesie e un momento conviviale - supportato dall’AUSER - con utile scambio di 
esperienze.  
Gli ultimi incontri sulle vie della depurazione con prodotti naturali e sul pavimento pelvico 
perchè la fragilità nella ritenzione riguarda uomini e donne. Al termine di ogni incontro è 
stato distribuito ai presenti un test di gradimento con richiesta di suggerimenti.  
La Sig.ra referente, fisioterapista in pensione, conclude la sua puntuale e appassionata 
relazione ringraziando gli esperti di qualità (medici, avvocati, psicologi…) che si sono 
messi a disposizione gratuitamente, rimarca l’importanza della Educazione alla salute per 
il bene di una comunità attiva e lamenta la carenza di spazio per anziani nella nuova 
configurazione del luogo. Deve potere esistere un luogo di incontro, almeno due volte la 
settimana, in cui gli anziani possono trovarsi a conversare, leggere il giornale, giocare a 
carte. (Persiani osserva che il problema è già stato segnalato con dolore e nessun esito, 
ma conferma la disponibilità a muoversi col Servizio Partecipazione in tal senso perchè, 
come è noto, nel nuovo Hub di Comunità, niente può svolgersi in autonomia). 
Questi i suggerimenti per il Corso Benessere del prossimo anno: disturbi del sonno, ed. 
sessuale (nuove e subdole patologie), educazione all’affettività (femminicidio come esito 
tragico di rispetto negato). Per tali temi sensibili servirà coinvolgere le scuole perchè gli 
adolescenti sono i più diretti interessati. Saranno inserite anche due lezioni sulla 
educazione alla mobilità (a piedi, in bici, in auto…) tenute da un ex capo della Polizia 
Stradale in pensione che abita in paese e vede i comportamenti scorretti. E’ anche carente 
l’informazione sui servizi dell’Hub e bisogna porvi rimedio. Quanto alla ricorrenza dell’8 
marzo, si pensa di strutturarla con iniziative (uscita? mostra? esperto?) che impegnino 
l’intera giornata. (Persiani ipotizza che possa configurarsi come evento in cui coinvolgere 
Pirene ma ci sarà tempo per capirlo). 
Il benemerito gruppo Benessere propone di utilizzare le serate dei quattro giovedì di luglio 
(ore 21,30) e il primo giovedì di settembre (ore 21) per proporre dei film su argomenti di 
interesse quali l’adolescenza, gli anziani, il genere. (Persiani è disponibile a formalizzare 



richiesta al Servizio Partecipazione e Biblioteca Malatestiana. Ha suggerito alla referente 
titoli utili su tali tematiche) 
 

QUARTO PUNTO  
 - Non essendo presenti per giustificati motivi le persone che hanno organizzato la 
passeggiata “Borello scopre Luzzena”, rinviata per i noti motivi, Persiani comunica che 
durante una riunione informale, dopo alcune altre ipotesi e una serie di valutazioni, si è 
convenuto di riproporla domenica 27 agosto con lo stesso programma del 14 maggio. Le 
prenotazioni per il pranzo dovranno arrivare entro giovedì 24 agosto e la locandina essere 
a disposizione a fine luglio. 
- Per quanto riguarda, invece, la programmata serata “Musica in Miniera” del prossimo 8 
luglio, Persiani comunica l’impossibilità di svolgerla nel Villaggio per la frana incombente. 
Al riguardo ha sentito il Dott. Davide Fagioli che suggeriva di trasferirla a valle per cause di 
forza maggiore. Nella piazzetta del Monumento a Borello come l’evento del 3 giugno u.s.? 
Festival dei talenti emergenti. 
Persiani, dopo avere ascoltato i presenti, vivamente e comprensibilmente motivati a 
svolgere la serata a Formignano, e considerate le varie criticità (frana, strade, etc.) ma 
anche le opportunità (piazzetta già utilizzata in passato con un numero maggiore di 
musicanti, buona acustica, energia elettrica messa disposizione dalla consigliera S. 
Madonna, ampio parcheggio nei pressi…), si impegna a scrivere al Dirigente Dott. Andrea 
Lucchi motivando le buone ragioni a che la serata in musica si realizzi nella piazzetta di 
Formignano. 
 

QUINTO PUNTO 
 - Se non ci sono impellenti motivi, il C.d.Q si aggiorna ai primi di Settembre. Nel primo 
o.d.g. sarà previsto l’ascolto del ViceComandante la Polizia Stradale che illustrerà le 
ragioni delle lezioni che proporrà nell’ambio del Corso Benessere e la organizzazione di 
una assemblea pubblica per incontrare la Protezione Civile. 
- Persiani comunica che privati cittadini la fermano per problemi di vicinato (mancata 
potatura da parte dei vicini di vegetazione incombente, chiusura dei tombini per evitare 
che l’acqua vada nelle proprie cantine e così si danneggiano i vicini che rischiano acqua e 
fango) ma oltre a coinvolgere l’Amm.ne per problemi di mobilità già indicati a Gallo e 
davanti alla farmacia di Borello (ingressi privati impediti da chi fa manovra o sosta), 
richiedendo un sopralluogo tecnico, ritiene che altro non sia di competenza del C.d.Q ma 
solo questione di civica convivenza e buon vicinato.  
- Dopo la sua dichiarazione nella chat comune, è nota a tutti la volontà del VicePresidente 
Torelli di rassegnare le dimissioni e l’invito rivoltogli da Persiani di portare a termine 
assieme il comune servizio. Anche un ulteriore personale invito non ha ricevuto la risposta 
auspicata. Nell’attesa che tale decisione venga formalizzata e prima di sapere come si 
debba procedere, Persiani comunica che, da regolamento, il Vice deve essere della lista 
diversa da quella che ha espresso il Presidente. Per questo, persuasa di non compiere 
alcun misfatto, chiude la seduta motivando che le due persone candidate alla 
VicePresidenza sono Sebastiana Madonna e Mattia Arrigoni. Appurate le modalità di 
elezione, quando sarà il momento uno dei due sostituirà il dimissionario Torelli, se 
mantiene fermo il suo proposito. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 23,30 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

            la presidente 
            Rita Persiani 


